Курс «История монашества и аскетики» (40 академ.час.)
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Курс «История монашества и аскетики» посвящен формированию общего представления об истории православного монашества и о развитии православного аскетического учения. Знание истории монашества и аскетики позволяет лучше понимать и ориентироваться как в церковной истории, так и в развитии и формировании православного аскетического учения.
Цель курса:
получение знаний по истории монашества как неотъемлемой части православной ойкумены. Знание основных принципов аскетики позволяет лучше ориентироваться в духовной жизни, опираясь на многовековой опыт святых Отцов.
Задачи курса: 
- познакомить слушателей с историей зарождения и развития православного монашества;
- познакомить с основными памятниками православной аскетической литературы;
- сформировать представление о развитии православного аскетического учения;
- способствовать более глубокому и основательному усвоению слушателями основных законов монашеской жизни и аскетической практики;
- способствовать приобретению навыка самостоятельного изучения аскетической литературы.

Примерный тематический план курса:
Тема 1. Происхождение христианского монашества. Христианский аскетизм I–III вв. Причины возникновения монашества. Основные виды монашества: отшельничество (анахореты, воски, столпничество), киновиальное (общежительное) монашество, лавры. 
Тема 2. Византийское монашество с VI в. до 842 г. 
Тема 3. Основные монашеские центры средневизантийского периода. 
Тема 4. Возникновение монашества на горе Афон. Афонские монастыри. Прп. Афанасий Афонский. Исихастская традиция на Афоне: прп. Григорий Синаит, прп. Максим Кавсокаливит, свт. Григорий Палама. Роль монашества в исихастских спорах XІV в.
Тема 5. Сербское монашество. Монастырь св. Екатерины (Синай). Мар-Саба. Монашество на православном Востоке в эпоху турецкого владычества. Возрождение греческого монашества в XVIII веке: прп. Акакий Новый и его ученики; движение колливадов. Прп. Никодим Святогорец и его учение об Иисусовой молитве.
Тема 6. Афонское монашество в XX веке: русские подвижники прп. Силуан Афонский, Тихон Русский и Никодим Карульский, греческие подвижники Иосиф Исихаст и его ученики, прп. Паисий Святогорец. 
Тема  7.  Первые столетия истории русского монашества: особенности устроения монашеской жизни на Руси. Русское монашество XIV–XVI вв.: становление общежительного устава. Прп. Сергий Радонежский. Скитский устав. Прп. Иосиф Волоцкий и «заволжские старцы»: общие черты и различия в их понимании монашеской жизни.
Тема 8. Русская исихастская традиция XV–XVII вв.: аскетическое учение прп. Нила Сорского и его соратников. Аскетическая система «Цветника» священноинока Дорофея. Русские подвижники-созерцатели XVII в.
Тема 9. Прп. Паисий Величковский как возобновитель византийских исихастских традиций в среде молдо-влахийского и русского монашества и переводчик исихастских аскетических текстов. Традиция прп. Паисия Величковского в XIX в. Оптина пустынь и ее старцы. Свт. Игнатий (Брянчанинов). Свт. Феофан (Затворник).
Тема 10. Русское монашество в XX в. Зосимова пустынь и ее старцы. Старчество в годы гонений. Кавказское пустынножительство во второй половине XX в.

      









