[bookmark: _GoBack]Курс «История православной  Вятки» (52 академических часа) посвящен изучению фактов и закономерностей истории города Хлынова-Вятки-Кирова с момента его основания до конца ХХ века, возникновению и распространению  православия на Вятской земле, роли православия в истории и культуре Вятского края. 

Преподаватель – протоиерей Александр Балыбердин, кандидат исторических наук, преподаватель Вятского Духовного училища.

Аннотация

Откройте для себя неизвестные страницы истории Православной Вятки: истории, где правда важнее мифа и которая говорит с нами на одном языке не только о прошлом, но также о настоящем и будущем. Откройте историю, которая состоит не только из дат и событий, иначе наша жизнь была всего лишь чертой между датами  рождения и смерти. История – это также тайны и загадки, надежды и планы, победы и поражения, радости и трагедии, открытия и озарения, ошибки и прозрения. Не только «что», «где» и «когда», но также «как», «почему» и «зачем»? Как такое случилось? Почему произошло? Зачем всё это было? 
Зачем новгородцы пришли на Вятку? Почему выбрали именно наш край? Как его покорили и заселили? Почему не признали в местных народах своих братьев и сестёр? Могло ли быть иначе? Как это сказалось на жизни и характере вятчан? Смогли ли они осознать свои ошибки и измениться? Какова в этом роль православной веры и церковных традиций, святых и подвижников? Могут ли их мысли и труды пригодиться сегодня?  
Таковы вопросы, на которые мы постараемся найти ответы во время изучения нашего курса. Встреча за встречей, урок за уроком, беседа за беседой, приближаясь к главному из них: «Зачем  всё это было?» Каким будет наш ответ?

Тематический план (по занятиям):
Тема 1. Была ли Вятка основана ушкуйниками?
Тема 2. На что опереться?
Тема 3. Кем были предки вятчан?
Тема 4. Основание Хлынова.
Тема 5. Самовластие вятчан. 
Тема 6. Смирение Вятки Москвой.
Тема 7. Великорецкая традиция. 
Тема 8. Вятка в годы Смуты.
Тема 9. Выход из Смуты.
Тема 10. Учреждение Вятской епархии.
Тема 11. Святитель Иона (1674-1699) и его труды.
Тема 12. Вятская епархия в синодальный период. 
Тема 13. Вятская епархия в годы советской власти.
